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Apró vendégeink 
elutaztak.

Az osztrák-német gyermekek el- 
utaztak, a nagyváradiak őszinte sze- 
rencsekivánataitól kisérve. Sok helyen 
azzal búcsúztak az apró németektől :

— Viszontlátásra!
Megszerettük ezeket a szegény ap­

róságokat, akiket a háború olyan ne­
héz nélkülözéseknek tett ki otthon. A 
Nagyváradra került gyermekek Cseh­
ország német vidékéről jöttek s felhá­
borító dolgokat beszéltek róla, hogyan 
rejt el a cseh minden falatot a német 
elől. A csehek bőségben élnek, tőlük 
még rekvirálni sem mer senki, a né­
metek pedig — hogy a németek hogy 
élnek a csehek mellett, annak az itt 
nyaralt gyermekek a megmondhatói. 
Ételnek ember jobban nem örülhet, 
mint amilyen ragyogó arccal ezek az 
apróságok hat héten át a terített asz­
talhoz leültek.

Szívesen láttuk őket, nem éreztet­
tük velük afeletti keserűségünket, ho­
gyan bántak éppen most a magyar 
gyermekekkel Ausztriában, azt sem 
érezték meg a gyermekek, hogy egyes 
osztrák-német őrült firmák éppen most 
jelentették be Ausztria „igényeit“ Po- 
zsonyra és Szombathelyre. De azért 
a jövőre egyet-mást el kell mon­
danunk.

jó lesz az illetékes osztrák körök­
nek tudomására adni, hogy odaát ne­
veljék más irányban a gyermekeiket, 
legalább addig, míg a mi jó szivünkre 
szorulnak.

Egyik-másik gyereken nagyon meg 
látszott, hogy nem magyar szimpátiák 
mellett nevelődött. Panasz volt több | 
esetben a fegyelmezetlenség miatt is. 
Jövőre bizonnyal ismét eljönnek ; addig | 
jó lesz a magyarországi emlékekre ; 
való tekintettel rászoktatni mindet, ' 
hogy épp olyan szeretettel nyilatkoz- ! 
zék a magyarról, mint amilyen szere­
tettel a magyarok fogadták őket.

jövőre — még ha béke lesz is - 
kívánatos a gyermeklátogatás mégis- j 
métlése, még pedig lehetőleg úgy, hogy 
a gyermekek azokhoz a családokhoz 
kerüljenek, melyeknél most voltak. Kí­
vánatos ez a nyaraltatás, mert a ma- | 
gyár és az osztrák gyermekeknek ez ' 
a hosszabb együttléte közelebb hozta 
szivüket s egyet-mást megtanultak egy- i 
más nyelvéből, fia ez két-három nyá­
jon át megismétlődik, annak az osz­

trák gyermeknek nem lesz idegen a 
magyar szó és Magyarország, a ma­
gyar gyerekre is ragad néhány német 
szó, mindeniknek bővülnek az ismere­
tei és egyúttal a jövő magyar és osz­
trák nemzedék közt személyes isme­
retség kapcsa létesül.

Magunk részére is egy tanulság: 
mi szívesen látjuk jövőre is a kis osz­
trákokat, de megint csak németeket. 
Viszont pedig osztrák vendégszeretet­
ből egyelőre nem kérünk s hogv igaz­
ságosak legyünk : abból sem kérünk, 
hogy jövőre a magyar gyermeknyaral­
tatási szabadkőművesek és szociálde­
mokraták rendezzék. Az ő rendezésük 
mellett történt az idén az a sok bot­
rány, amelyek miatt a magyar gyerme­
kek tengerparti nyaraltatását sürgősen 
be kellett szüntetni. Nyaraltassuk a 

! magyar gyermekeket a Szepességben, 
I Erdélyben, komoly jótékony keresztény 

j társadalmi szervezetek közremüködé- 
i sével, de nem az osztrák tengerpar­

ton, horyátek közt és a világért sem 
szabadkőműves vagy szociáldemokrata 
irányítás mellett.

I Hazautaztak 
az osztrák gyermekek.

A Nagyváradon nyaraló osztrák gyerme­
kek tegnap délután utaztak haza. Hat hétnél 
tovább élvezték a szegény osztrák gyerme 
kék Nagyváradon a magyar vendégszeretet; 

' ezalatt az idő alatt merültek fel egyesek ré 
' széről némi panaszok, azonban az elutazás 

nál élesen kidomborodott, hogy a nagyváradi 
közönség mily szeretettel viseltetett a kis I
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ták őket minden jóval, amivel a mostani há­
borús viszonyok mellett kedveskedhettek az 
idegen gyermekeknek. így aztán a gyermek­
áradat, mely már kora délután megindult a 
Rákóczi-uton a vasútállomás felé, úgy nézett 
ki, mint egy erősen megrakodott karaván. 
Igen sok nem is bírta terhét egyedül cipelni, 
hanem gondozójuk segített neki.

Természetesen mindnek arcán vissza 
tükröződött az öröm, hogy mehetnek az 
édes, már régen nem látott otthonba, de lát­
szott az a hálás ragaszkodás is, amellyel 
itteni gondozóink iránt viseltetnek.

Először a Muzeum-keriben telepedtek 
meg, ahol a velük itt tartózkodó osztrák fel 
ügyelők és felügyelőrők vették számba 

őket.
Segítségükre volt ebben a nehéz mun- I 

kában Szombathy Sándor, a nagyváradi I 
gyermekmenhely gondnoka, aki a leánya be ' 

, tegsége miatt távollevő dr Edelmann Meny- 
! hért igazgató főorvost helyettesítette.

A rendőrség részéről Darabanth Ferenc 
rendőrfelügyelö, Becsey Ignác tb. rendőrfel­
ügyelő, Fodor Béla rendőrtisztviselő, Molnár 
őrmester és több rendőr tartotta fenn a 

| rendet.
A kormánybiztos rendelete értelmében 

i a hazatávozóknak nem szabad volt lisztet, 
zsírt és cukrot magukkal vinni, azonban 3 

i napra való bármely más élelmiszert vihettek 
I magukkal.
í A rendőrség kellő tapintattal nézett 

utánna a rendelkezésnek, de mivel látta, hogy 
nagyban és egészben betartják a rendeletet, 
de különben is fizikai lehetetlenség volt a 

! több ezerre menő csomagot alaposan átvizs­
gálni, a rendőrség minden csoport előtt meg­
tette a figyelmeztetést, hogy lisztet, cukrot 
és zsírt ne vigyenek magukkal, mert azokat 
a határon a batárrendőrség elkobozza

i tóiük.
A gyermekek közül alig néhány maradt 

i itt, akik betegek, akik elutaztak, mindnek az 
arcán meglátszik a magyar levegő és a jó 
ellátás hatása ; piros pozsgás telt arcuk el­
árulta, hogy elég jól éltek. Az itteni gondo­
zók mind örömmel mondták :

Aki nálam volt, 4—6 kilót bízott.
Sőt nem egy volt, aki 7-9 kiló súly­

gyarapodással hagyta el Nagyváradot.
Általános volt az a vélemény, hogy az 

itt időzött osztrák gyermekek igen jó neve­
lésű, szelíd, tisztaságkedvelő gyermekek 
voltak.

A vasútállomáson,
A Muzeumkertből a csoportonkint ösz- 

szeállitott gyermekek, az itteni gondozók so­
kaságától kisérve, kivonultak a vasútállomás­
ra, ahol a nyugvó állomás előtt volt össze 
állítva részükre a 40 hosszú kocsiból álló 
külön vonat.

A kocsik ugyanolyan betűkkel és szá 
mokkái voltak megjegyezve, mint a minő cé 
dulák voltak a gyermekek mellére függesztve^ 
hogy minden gyermek azonnal megtalálja azt 
a kocsit, amelybe be kell szállania. Az egyik 
kocsin a következő felírás volt: Transport 
Leitung—Artz, a másik kocsin : Reserve.

A vasútállomáson megkapó mozgalmas, 
színes kép tárult a nézők elé. A vonat lát­
tára kitörő vigság, öröm láza fogta el a 
boldogságban úszó gyermekeket, majd nem­
győztek eléggé hálálkodni itteni gondozó 
juknak.

Nem egy gyermek kezdő magyarsággal 
köszönte a jó gondozást, amelyet nem fe­
lejtenek el soha s elmondják otthon szüleik 
nek is.

A vasúti állomáson Váradi Ignác he­
lyettes állomásfőnök gondoskodott min­
denről.

Megjelentek az állomáson Rimler Károly 
polgármester, Imnk S. Zoltán tb, kanonok, 
Butyka Lajos állomásfőnök, Gyarmathy Vik'
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ságosan az ország, hagyta őket a fájó mel­
lőzés szomorú érzetével tengődni.

Az igazságtalan felfogás helyes irányba 
való terelése is csatasorba állítja a városi i 
alkalmazottakat, tagszervezetekben tömörül­
nek városonként, követik a kézimunkásokat, ! 
ki akarnak törni tespedt állapotukból és 
igazságos és egyenlő elbánásért kiáltanak, 
amikor erősen érzik, hogy joguk is van ; 
ehhez.

A nagyváradi városi alkalmazottak tag- ; 
szervezete is meghallotta a szegedi riadót, 
meghányta megvetette mindazt, amit a sze- i 
gedi nagygyűlés elé terjeszt külön program­
ként. i

Hogy Nagyvárad közönsége is tudomást 
szerezzen a váradiak álláspontjáról, az aláb­
biakban teljes ismertetést közlünk.

tor h. pénzűgyigazgató, Rimanóczy Béla, 
Lindauer Károly kaoucinus r. házfőnöt, H<- 
iász Gyula plébános, Szmazsenka Ernő, 
Rózsa Ambrus h. forgalmi főnök, továbbá 
özv. Des Echerolles-Kruspér Sándorné, Pál 
lay Lajosné, Rimler Károlyné stb.

Dr Kovács Bertalan orvos állandóan a 
gyermekek között volt, hogy nincsen e be- 
teg a gyermekek között, akiket vissza kell 
tartani a hosszú'úttól. Egy kis fiúcska és • 
egy kis leányka lázas volt, akiket kellő vizs- I 
gálát után egyelőre itt kellett marasztani. A 
két beteg gyermek nagy sirás és zokogás­
ban tört ki, mikor megtudták, hogy nem 
utazhatnak kis társaikkal.

Különben rajtuk kívül még 4 osztrák 
gyermek maradt itt, akik spa <yolnáthá- ' 
ban feküsznek, de már túl vannak a ve­
szélyen. i

A kocsikban gyertyát osztottak ki a 
felügyelőknek az útra, tekintene! arra, hogy I 
most a vonatokat igen gyéren vilá- 
gitják.

Az indulás előtt az összes gyermekeknek 
babfőzelék vacsorát és kenyeret osziot- , 
tak ki.

Midőn x gyermekek mind elhelyezked­
tek a kocsikban, német hazafias énekbe 
kezdtek, majd a Gotterhaltét énekelték.

Mikor pedig a vonat elindult, leirhatlan I 
lelkesedés vett erőt a gyermekeken. Óriási 
„éljen“ zésbe törtek ki s száz és száz ken­
dőt lobogtattak ki az ablakokon. A szép je­
lenet mindaddig tartott, amíg a vonat el­
hagyta a pályaudvart.

A vonatta! utazott Nagyváradról 840, 
Eugyiból, Eugyivásárhelyről, Mezőszakadát- 
ról, Mezőtelegdről, Élesdről és Révről 400 
osztrák gyermek

A különvonatot Rózsa Ambrus helyet­
tes forgalmi főnök vezette Szolnokig.

A gyermekek szombaton délben érkez­
nek haza Csehországba. Kívánjuk, hogy baj 
nélkül érkezzenek haza szüleikhez.

A városi alkalmazottak 
mozgalma.

Szeged szab. kir. város hivatalnokainak 
1900-ban létesült egyesülete riadót fújt. Tö­
möríteni akarta a magyarországi városok al- 
kaíiiiazuujáii, ríicil a városi alkalmazónak 
ütőerejét fogva kiérezte azt, hogy itt az idő 
jogaik megvédésére, sérelmeik orvoslására, 
jogos kívánságaik teljesítésére és üdvös re 
farmok keresztülvitelére.

A riadót meghallották az ország minden 
városában és a diagnózis bevált, máris 110 
városnál több jelentette Szegedre, nogy a 
városi alkalmazottak szegedi első országos 
nagygyűlésére képviselőket küld. Nagyvárad 
’.s ott lesz a maga külön készített program 
iával és a szövetség szervezeti és ügyviteli 
szabályzat-tervezetével a folyó hó 28,29. és 
36 án Szegeden tartandó első országos nagy­
gyűlésen.

Minden városi alkalmazott tudja nagyon 
jól és fájdalmasan érzi, hogy az állami és 
a megyei alkalmazottak után következik 
csak, pedig éppoly kvalifikációval rendclkez 
nek, mint az államiak, vagy a megyeiek.

Eddig minden az állam és a megye volt ! 
A városiakkal nem törődött alaposan és igaz­

A nagyváradi tagszervezet javaslatai.
A városi alkalmazottaknak (tisztviselő-, 

tan-, segéd , kezelő és szolgaszemélyzetnek) 
a háború tartamára szóló igényei :

1. A háborús segélynek a nyugdíjba be­
számítható összes javadalmazás után szá­
mítva, 200—300 százalékkal leendő feleme­
lése progresszive lefelé.

2. A 200—300 százalékkal felemeli há­
borús segély után 50—75 százalékig terjedő 
beszerzési előleg engedélyezése és pedig már 
julius hónapban.

3 Az élelmi és elsőrendű életszükség­
leti cikkeknek a városi alkalmazottak és 
összes családtagjaik részére a beszerzési 
csoportok utján olyan kedvezményes áron 
való biztosítása, amely ár a segélyek mér 
tőkével arányban van.

4. Oiy mértékű ruházati segély megálla- 
pitása, mely a ruházati cikkek beszerezne 
tési áráyal arányban van.

5. Ötven százalékos lakáspénz pótlék 
megállapítása.

6. Az utazási költségeknek és napidi­
jaknak a mai viszonyoknak megfelelően való 
felemelése.

7. Az önkormányzattal bíró testületek 
azon jogainak feltétlenül való elismerése, 
hogy fenti segélyeken felül a rendkívüli szol ■ 
gálátokat saját pénztára terhére szabadon 
jutalmazhassa, továbbá, hogy szabadon álla 
pitliasson meg saját pénztáráoó! alkalmazót

j fainak összessége, avagy egyes csoportja 
! részére pótlékokat, segélyeket és jutalmakat, 
i még abban az esetben is, ha azok állami 

háborús regélyben részesülnek is, minthogy 
ezen jog az 1912. évi LVIII. t. c. 14. § ában 
gyökerezik.

8. A nyugdíjellátásban részesülőknek az 
1, 2, 3, 4, 5, pontok szerinti segélye

í zése. I
9. A tanszemélyzetnek — mindaddig, 

rnig az állami fizetési osztályba való beosz
I fással a városi alkalmazottakkal őket egyen- 
I lősitik — az 1, 2, 3, 4 és 5 pontok szerinti 
i segélyezése.

A városi alkalmazottaknak (tisztviselő , 
tan-, segéd , kezelő , és szolgaszemélyzetnek) 

í állandó jellegű igényei :
1. A községi és törvényhatósági tör- 

! vénynek a decentralizátió elvének megfelelő­
en való módosítása, a közigazgatás egysze- 

i rüsitcsével, kevesebb és jobban fizetett tiszt 
’ viselővel és pecSijj* •

a) A kormányhatóság felülbíráló és el­
lenőrző hatáskörének lényeges megszületé­
sével ;

b) A kormányhatóság részére fentartott 
hatáskörben gyakorlati tapasztalatokkal és 
szaktudással kitűnt megfelelő számú referen­
seknek alkalmazásával;

c) A helyi közigazgatásban bizonyos 
szolgálati évekkel rendelkező és kitűnt tiszt 
viselőknek a minisztériumokban megfelelő 
arányban való alkalmazásával ;

d) A törvényhatósági bizottsági hatáskör

szűkítésével és a tanácsi, esetleg közigazga­
tási bizottsági hatáskör bővítésével ;

e) A jogorvoslatnak kisebb jelentőségű 
ügyekben való korlátozásával ;

f) A kvalifikációnak a haladó és fejlődő 
kor szellemében leendő módosításával és a 
fogalmazói, kezelői, segédtiszti és szaktiszt­
viselői szakvizsga kötelezővé tételével (pl., 
hogy a tanács tagjaivá bármely felsőbb isko 
lát végző egyén megválasztható legyen, fo­
galmazónak jogvégzettnek kell lennie stb. ;

g) A tanácsnak szakülésekre való tago­
lásával, hogy egyes ügyek ne okvetlen csak 
teljes ülésben legyenek elintézhetők (pl. ki- 
hágási ügyek elbírálása) ;

h) A városi hivatali állások sokféleségé­
nek megszüntetésével ;

i) A tisztviselőknek élethossziglan való 
választásával;

j) A városi tisztviselői állásoknak az 
V—XI. fizetési osztályokba — a képzettség 
a végzendő munka és felelősség, továbbá a 
szükséges hivatali tekintély figyelembevételé­
vel — való igazságos és célszerű elosztá 
sával ;

k) A tisztviselőknek a magasabb fizetési 
osztályokba való előléptethetésérel, miként 
hasonló képzettség mellett az állami tisztvi­
selőknél* szabályozva van, az alacsonyabb 
osztályokban pedig automatikus előlépés- 
sel ;

l) Az állami alkalmazottak egyenlő, vagy 
annak megfelelő szolgalati pragmatisa köte­
lező alkatásával.

2. A helyi közigazgatás bármely ágának 
államosítása esetén az érdekelt városi alkal­
mazottaknak érdekei csorbát ne szenved­
jenek.

3. A háborús életnek a nyugdíjigény 
megállapításánál kétszeres beszámítása.

4 A városi alkalmazottak helyzetének 
javítása céljából igényeljük, hogy :

a) a hivatali munkaidőn kívül teljesített 
és a külön munkálatokat külön díjazzák ;

b) a családi pótlékban minden alkalma­
zott minden családtagja részesüljön ;

c) tisztviselői jóléti intézményeket és 
tisztviselői telepeket létesítsenek ;

d) a városi alkalmazottak gyermekeit a 
szakiskolákban tan- és vizsgadij kedvezmény­
ben részesítsék ;

e) a városi alkalmazónak adósságait 
konvertálják és hiteligényeiket állami intéz­
mény utján elégítsék ki ;

f) a féláru kedvezményes vasutijegy az 
összes alkalmazottakat és azok családtagjait 
megillessék ;

g) a nyugdíjasokat lakbérnyugdijban is 
részesítsék.

5. 'X községi elemi iskolai tanszemély­
zet a IX —Vili fizetési osztályba való beosz­
tás utján a városi tisztviselőkkel egyenlősi- 
tendő reájuk az 1912, évi LXV. t.-c. hatálya 

‘ — az országos tanítói nyugdíjintézetben való 
bennmaradással — azonnal kiterjesztendő és 
részükre külön szolgálati pragmatika alko- 

i tandó.
Az intéző-bizottság által készített és a 

fentieknen immár leközölt javaslatok meg­
vitatására a nagyváradi városi alkalmazottak 
tagszervezete ma déli 12 órakor értekezletet 
tait a polgármester einöklésével, melyre ez 

j utón is meghívja a városi alkalmazottak 
egész összeségét jól felfogott érdekükben.

Kijárónak keres 14—15 éves 
leányt a Tiszántúl kiadóhivatala azon- 

i nali belépésre.
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! | VILLAMOS VASALÓK és FŰZÖK <
; megérkeztek, remekszép üvegcsillárok J 
r mindennemű villamos vezetékek és 
L égők legolcsóbb napiárban szereltetnek J

► STERN VILLAMOS VÁLLALATA 4
► Szt.-János-u. 2(7. Telefon 556. 4
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ANGOL CSAPATOK BEVONULTAK BULGÁRIÁBA.
Budapest, szeptember 26. (Saját tudósítónktól.) Stockholmból jelentik :

A Reuter-ügynökség jelenti Londonból: Hivatalosan közük, hogy az an­
gol csapatok Kesturinevel szemben bevonultak Bulgáriába.

Döntő offenziva Törökország ellen.
Budapest, szeptember 26. (Saját tudósítónktól.) Konstantinápolyból jelentik: A török vezérkar jelenti 

hivatalosan: A palesztinai fronton az angolok Nabluson keresztül s a Jordán völgyében előnyomulnak az állá­
saink ellen.

Megkezdődött az antant újabb nagy döntő offenzivája.
Berlin, szeptember 26. A WolLügynökség jelenti 26-án este : A Champagneban, az Aragonok és a 

Maas között 11 órás előkészítő tűz után széles fronton francia-amerikai támadások kezdődtek. Az áttörést 
meghiúsítottuk, a harc tovább tart.

HIVATALOS JELENTÉS 
a Bulgáriában történt eseményekről.

Nagy ellenséges 
támadások.

Berlin, szept. 26 A miniszterelnökség 
-ajtóosztály távirata. A nagyfőhadiszálláa 
'•lanti:

A macedóniai front összeomlása. Nywgati harctér.

Az albániai osztrák-magyar csapatok helyzete.
Budapest, szept. 26. (Saját tudósítónktól) 

A Magyar Távirati Iroda jelenti Bécsbő! :
A bolgár harctéri jelentésekből kap­

csolatosan az ellenséges államok hadi 
jelentéseivel már napok óta látható volt, 
hogy Macedóniában fontos események 
állottak be. E hó 14 én az antant csapa­
tok erős támadást kezdtek a Vardar és 

az albán tavak között. — A főtámadás 
azon a részen volt, amely pontokon az 
osztrák-magyar front érintkezik a bolgár 
fronttal.

Már az első napon sikerült az an­
tant csapatoknak a bolgár frontot be­
nyomni és hátrább szorítani. Kezdetben 
számra nézve a bolgárok előnyben vol- I 
tak ugyan, de hadianyagokban nagy volt 
az antant csapatok fölénye. Erre vezet­
hető vissza, hogy az ellenségnek a be­
törési pontokat sikerült kiterjeszteni és 
mindjárt a második napon az eíőnyomu 
lást folytatni.

A nehéz terep és rossz utak miatt 
a visszavonulás alkalmával a bolgár 
csapatoknak úgy hadianyagokban, mint

Wekeríe varatlan becsi útja.
Budapest, szeptember 26. (Saját 

tudósítónktól.) Wekerle Sándor minisz­
terelnök ma délután 4 órára hívta 
egybe a minisztertanácsot, mégis a mi­
niszteri konferencia már délelőtt 11 
órakor megtörtént. A délutáni vonattal 
a miniszterelnök váratlanul Becsbe uta­
zott, ami a politikusok között nagy fel­
tűnést, mondhatni konsternációt kel­

tett.
A miniszterelnök elutazása előtt 

ÍT isza Istvánnal folytatott másfél órai 

foglyokban jelentékeny veszteségük volt. 
A bolgár visszavonulás még mindig tart, 
az osztrák-magyar csapatok segítő köz­
belépése a rossz közlekedési viszonyok 
folytán rendkívül nagy nehézségekbe üt- 

i között.
A macedóniai harctér ezen eseményei 

az Albániában levő osztrák-magyar csapa- 
í tok katonai helyzetére nem maradhat hatás 
i nélkül. A parancsnokságnak az adott hely- 
! zetben le kell vonni a következményeket, 

nehogy ottan álló csapatai veszélybe kerül­
jenek.

A katonai helyzetnek a Balkánon való 
ezen fejleményei nem zárják ki annak le­
hetőségeit, hogy ezen eseményeknek poli­
tikai kővelkezményei is lesznek.

Itteni politikai körök nézete szerint meg 
kell várni, hogy ezen események hogyan

i fognak hatni Bulgária közvéleményére és 
népére, pontos hireink e felől még nin­
csenek. A helyzet tisztulása a legközelebbi 
időben várható.

tíiUi I

tanácskozása után felkereste Balogh 
Jenőt és fyiebelsberg Kuno grófot, a | 

i kikkel szintén hosszabb ideig tanács- | 
i kozott.

A politikai körök egy része össze­
függést lát a miniszterelnök váratlan I 
bécsi útja és gróf Tisza István bősz- ! 
niai útja között ; másik része pedig . 
úgy vélekedik, hogy a kormány hely- 
zetc még mindig nélkülözi a biztosság ' 
feltételeit.

I  ‘

k upi echt ba/or trónörökös hadcsoport/a 
és Böehn vezérezredes hadcsoport/a.

Előtéri harcok a Lys-lapályon a Labasse- 
csatornától északra és Moeures mellett.

Böhm vezértábornagy hadcsoport/a 
Epehytól délkeletre Bellicourt mellett heves 
ellenséges tüzelés után csak részleges előre­
törések következtek, amelyeket visszavertünk. 
Az Omignon patak és a Somme között az 
ellenség folytatta támadásait, az első roham 
tüzérségünk és gyalogságunk egyesitett tü­
zelésében összeomlott. A délelőtti több íz­
ben megismételt támadások silya a Pon- 
treuet és Bricourt közötti magaslat ellen 
irányult. Ideiglenesen az ellenség itt befész- 
belte magát, de ellénlökéssel visszaszerez­
tük állásainkat. Délután franciák Francilly 
és a Somme között újabb erős támadásokra 
indultak, amelyeket kis betörési pontoktól 
eltekintve, visszautasítottunk. A legutóbbi 
napok során itt kétszáznál több foglyot 
ejtettünk.

A német trónörökös hadcsoport/a. — 
Alberttól északra (az Ailette és az Aisne 
között) egy helyi támadó vállalkozásnál visz- 
szavertünk részleges támadásokat.

Albrecht Württemberg! herceg hadcso 
portja. A Meséitől keletre visszavertünk 
részleges támadást. Az ott harcoló 31 ik 
Landwehrhauder csapatai egy ellentámadás 
nál elfogtak 50 francia és amerikai katonát. 
Ellenséges repülőrajokból, melyek Majna- 
Erankfurt és Kaiserlaufen várost támadták 
meg, lelőttünk 7 repülőgépet.

I' udendoríf, első fószállásmestet.

Nincs jelentenivaló.
Budapest, szept. 26. A miniszterulnök iég> 

lajtóosztály távirata. (Hivatalos.)

Olasz harctér.
Nincs jelentenivaló nagyobb harci cse 

lekmény.
A vezérkar főnőké.



A Piave és Brenta közti olasz vállalkozás kudarca.
Budapest. szeptember 26. (Saját tudósítónktól.) A Sajtóhadiszállásról 

ielenti SzSbe^n-én az olaszok a Piave és Brenta között e^y nagyobb 
... iir XíűP kíséreltek me? amelyről az olasz hivatalos jelentések, leplezni akt vállalkozást kíséreltek ’ meg, ^ne'yro váHaIkozásról emlékeznek meg. Az 
X’Ä ÄS ^atása^t Az
U'cns^lí harcba^

ÄindVÄ “ - ellenséSnek Suly°.t, Tztesé^
okozlak. Különösen a 39. és 105. számú gyalogezredek tüntettek ki maguka .

Foch tábornok nyilatkozata a Rajnáig való 
nyomulásról.

Budapest, szeptember 26. (Saját tudósitónktól.)Foch tábornok 
gadta a Baseler Nachrichten párisi levelezőiét, aki előtt kijelentette .

A/éa nem vagyunk ugyan a Rajnánál, de odáig fogunk jutni,
elég időt*hagyunk magunknak. A németek ellenállának és tovább is el­
lenlábast fognak kifejteni, mi azonban a legnagyobb erővel folytatjuk el­
lenük az akciót.

Mennyi amerikai van a nyugati fronton.

fo

tréfája: A két szomszédját, énekes vígjáték, 
csupa muzsika, vers, paródik, szatíra, ötlet, 
az újságírók ideges ízlését is lefegyverezte, 
lelkesítette, elragadta.

Ez az egy darab elegendő volna ahhoz, 
hogy egy színházi sikert biztosítson. A „két 
szomszédvár“, a két jegyiroda, van benne 
irodalom, Andor, Molinár és hadiügyek, ka 
cagtató humoros versek, amelyek a sok 
szinü talentum ragyogásai.

Makay Márton 
az esküdtszék előtt

Szeghalmon, a Tóth József szerkeszté­
sében megjelent „Szeghalomvidéki Hírlap“ 
egyik számában Makay Márton dr szeg­
halmi ismert ügyvéd „A csendőrök harca 
egy ügyvéddel“ cim alatt a következőket 
irta :

Mikor Szeghalom községben Balogh 
| Sándor képviseletében s meghatalmazására 
I megjelentem a községházán, a esendőioimes­

ter nem is reagált a bemutatkozásra, hanem 
igaz ok nélkül reám támadt :

— Hallgasson, fogja be a száját, mert 
letartóztatom.

1918 szept. 27

ha

Budapest szeptember 26. (Saját tudósítónktól.) A Reuter ügynökség 
washingtoni jelentése szerint March tábornok, az amerikai hadsereg vezérkari 
főnöke kijelentette, hogy szeptember 28-án a nyugati fronton az amerikai ka­
tonák száma meghaladta az I.7 50.000-et.

A buvárhaió harc.
Budapest szeptember 26. (Saját tudósítónktól.) Berlinből jelentik : A 

Wnlff ügynökség jelenti: Az Anglia körüli elzárt területen és az Atlanti óceá­
non tengeralattjáróink elsülyesztettek 26000 bruttó tonna hajoteret.

Balogh István
U 29-e

Zsolt Béla, aki a családi jólétből sza 
kadt ki a keserves újságíró életbe, éjjel 
nappali állandó izgalmai után tegnap kifa­
kadt :

— jó, hogy még csak három napig tart 
ez. mert az idegeim felmondanák a szolgá­
latot.

Éjjeli inspekció után nappal szaladgálni, 
rendezni, kapacitálni, informálni, lótni, futni, 
szaladni, közben blüetteket Írni, ujságanya- 
got gyűjteni, ez az újságíró élete az U—29-ig. 
Dolgoznak is lázasan a boltban, Ötvös Béla 
a pénzvilággal tárgyal, vizitel, Barza Ferenc 
dr az Eleven Újság számára dolgozik, Iványi 
Ferenc József harctéri jelentést szerkeszt, 
Szüts Dezső táviratokat, törvényszéket ir, 
a színházi próba, csak Fehér Dezső csóválja 
a fejét.

— Legjobb volna, mondja, ha a lapra 
rányomatnók, hogy „lapunk legközelebbi 
száma az Ujságirónap miatt kedden jelenik 
meg.” Addig is leülök, s megírom a 
lapot.

A program legmulatságosabb része az 
Eleven Újság, tele friss, csattanós ötletek­
kel, csupa humor és vidámság minden ro­
vata.

Az újságot Marton Manó szerkeszti s 
délután 5 órakor próbálnak a leánybizottság 
tagjai a városháza bizottsági termében Vol­
tak, akik az „Eleven Újság“ ot ürügynek 

húzták elő s uj ruhát kértek, kaptak, de ez 
nem kötelező. Minden ruha megfelel e célra 
s aki szerepelni akar, még mindig szívesen 
látják,

Ha sikerül megnyerni, a program leg- , 
érdekesebb pontja Vásárhelyi Pálma tánc­
darabja lesz, legértékesebb pedig Aggházy : 
Melinda külön énekszáma.

A rajzolómüvész szeretetének lehellete 
árad abból a színes rajzból, amely a Hege­
dűs 1 lirlapiroda kirakatából jelzi, hogy U/29. 
E kedves művészi reklámnak készítője a 
kivételes tehetségű Balogh István festőmü- ■ 
vész, aki ihlettel szimbolizálta az újságírást 
óriási pennával, jellemzőbb, szembetűnőbb 
reklámrajzot nem is kívánhattak az újság­
írók.

A Park szálloda kertje lassan öltözik 
ünnepi díszbe, hogy vasárnap felragyogjon 
tündéri pompájában. Autók szán tják a tör- 

i meléket, kertészkezek dolgoznak a gloriet- 
j tekben, — kandelábereket helyeznek el a 
I zöldben.

A legjobban örül Novomeszky Imre, 
akinek a díszes vendéglőben tágas, kényei- 

• mes, nagy konyha áll rendelkezésre. Öröm 
j ott dolgozni s a teát, hidegfelvágottat, süte- 
1 ményt ott rendezi el Rávásy Mariska.

Az Ujságirónapra Mihelíy Jenő nagy­
kereskedő egy üveg tokajit, Németh Pál 
gyógyszerész egy üveg rumot küldött. A 
jegyek árusítása megkezdődött, a két jegy­
irodában s az U/29 boltjában kapható. Fe- 
lülfizetéseket ugyanott átvesznek.

Tegnap került próbára a Zsolt Béla

Én kijelentettem :
— Csak az erőszaknak engedek.
Erre Elek őrmester parancsára Kulcsár 

Mihály őrsvezető megfogott, karjaimat hátra 
csavarta s mikor én karjaimat kirántottam, 
a csendőrőrmester „Vigyázz, fogd meg et 
vezényelt s engem kituszKOltak a szobából. 
Elek őrsvezető aztán kapta fogta magát, 
hogy érdemeket szerezzen és kedvébe jár­
hasson a szeghalmi fonnyadt kedvű kis- 
isteneknek, gondolt merészet és nagyot s

_ Majd megtanítom én Makay Mártont, 
kerüljön csak a kezem közé.

Ezzel a csendőrség két tagja ellen kö­
vetett el a vádirat szerint Makay rágalma­
zást, mert közhivatalnokokról hivatali köte­
lességeikre vonatkozólag olyat állított, amely 
alkalmas a bűnvádi vagy a fegyelmi eljárás 
megindítására.

De ugyanezen cikkben ezeket írja to­
vábbá •

„item, ki kuszt nozza (ösztökéli) elle­
nem a csendőröket s e sejtelmemet Popo- 
vits Miklós szolgabiró viselaedésére alapí­
tom, akinek kontráz Csánky Jenő főszolga­
bíró, tudva nem tudva, akarva nem akarva 
oly zűrzavaros állapotot teremtett Szeghal­
mon, hogy a jogaikban sértett lakosok közül 
sokan az én képviseletemben keresik igazu­
kat. Csánky Jenő ad nekik igazságot, taná­
csot osztogat, de igazsága életképtelen, ta­
nácsa idétlen, amivel kárt okoz an­
nak, aki elfogadja. — Rólam azt az in­
formációt kapta Elek őrmester, hogy nem 
volna itt Szeghalmon semmi baj, csak azt a 
fiatal szájas fiskálist, Makay Mártont kéne 
elhallgattatni, mert örökösen, pereli a közsé 
get, zavarja a mi kis játékainkat.“

Ezért, meg két közhivatalnok megrágal 
mazása miatt került az esküdtszék elé Ma 
kay Márton. A tárgyalást ma reggel 9 órára 
tűzte ki Szőllóssy Gyula, az esküdtbiróság 
elnöke, de Makay Mírton nem jelent meg, 
csak féltizenkét órakor. Magyar sujtásos ru­
hában, csizmáoan állott a bíróság elé.

Elnök !
— Mikor érkezett Ön meg ide ?
Vádlott :
— Féltiz órakor.
Elnök:

Tudomásom van róla, hogy félktleac
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amintkor má1- itt volt, de ha úgy is volna, 
mondja, akkor már tegnap el kellett volna

Ez tiszteletlenség, helytelenül csele 
tiszteletlenül viselkedett az esküdtek 
bíróság iránt, mert megvárakoztatta

jönnie, 
kedett, 
és a 
őket.

Kihallgatták ezután személyi adataira 
Makay drt, azután Nesztor József dr királyi 
ügyész tette meg indítványait, majd a bizo­
nyítás kiegészítésére vonatkozó indítványokat 
terjesztette elő a vádlott.

A bíróság visszavonult s úgy határozott 
hogy a bizonyítási eljárást megkezdi ma 
.reggel.

A tanuk között van Ambrus Sándor 
nyugalmazott főispán, Csánky |enő főszolga- 
toiró, Popovics Viktor t. főszolgabíró s Szeg­
halom több szereplője.

Hertling kancellár a 
katonai hatóságok ellen

* *

A birodalmi gyűlés fűbizottságának 
ülése. i

Budapest, szept 26. (Saját tudósítónktól.) 
A birodalmi gyűlés főbizottsága mai ülésén ■ 
folytatta az általános politikai helyzetről meg 
kezdett tanácskozását. Az ülés elején Hert i 
ling kancellár szólalt fel és a következőket 
mondotta : |

Uraim 1 Azokat a panaszokat, amelye i 
két tegnap hallottunk, valamennyi szonokuK . 
tó! a cenzúráról, az egyesületi és gyüleke­
zési jogról szóló törvény kezelése miatt je­
lentékeny mértékben megokolnak kell el­
ismernem.

Ni említett főparancsnokságok több he­
lyen adtak ki rendeletet, amelyben megtiltot­
ták, hogy gyűléseken a választójogról szóló 
javaslatról beszéljenek akár mellette, akár 
ellene Ezt a tűrhetetlen állapotot a katonai 
főparancsnokság rendeleti utón már meg 
szüntette.

Ezidószerint nem tehetünk többet, mint­
hogy a felháborodásunk kifejezesevel be­
folyásolni igyekszünk az illetékes katonai 
körök döntését, mert a háború hozza ma 
gávai, hogy rendkívüli intézkedések jogával 
keli felhatalmazni a katonai hatóságokat.

Amint látják, nem akarok elzárkózni a 
jogos panaszok elől, kérem azonban Önöket, 
tegyék félre az elválasztó momentumokat és 
csupán azt domborítsák ki, amelyek egye 
sitenek bennünket. Mint tegnap is mondtam, 
nekünk egy célunk, egy érdekünk van : a 
haza függetlensége és fejlődőképességének 
megóvása, ezt a célt csak úgy érhetjük el, 
ha. a belső front egysége szilárd.

Hertling kancellár után Seyde képviselő 
szólalt fel s beszéde után a vita folytatását 
másnapra halasztották.

t 
*

Legújabb fűzőket legolcsóbban 4 
Kesztenbaum Juliskánál « 

lehet beszerezni.

<
lehet beszerezni.
Rákóczi-ut, (Korona 
gyógyszertár mellett) 
Telefonszám : 827.

Leibchenek félárban! 4

Olcsóbb 
a tisztviselők étkezése

A város törvényhatósági bizottsága
tisztviselői étkezde felállításával a fix fize 
tésü köz- és magánalkaimazottakon kiván 
ván segíteni, korábban közzétett hirdetmé­
nyem szerint részükre kedvezményes árakat 
állapítottam meg.

Az eddigi rendelkezésem szerint a tiszt­
viselők ebbeli minőségét s ilykép azt, hogy 
az árkedvezményre ki tarthat igényt az 
étkezde pénztári személyzete állapította meg.

Miután pedig a tisztviselő étkezdét olya 
nők is látogatják, akik a tisztviselői kar­
hoz nem tartoznak és miután az eddigi be 

szükségessé válik annakvételek mellett
biztosítása, hogy a tisztviselőt megillető ked 
vezményt csak a tényleg arra
gye idénybe, ennélfogva tudomására hozom
az énekeiteknek, hogy folyó év október hó 
1 étől kezdődőleg az

jogosult ve

a

árkedvezményt
azok vehetik igénybe, akik tőlem <

csak 
célra

maés 
étkezdét

e
igazoló jegyet kapnak.

Értesítem tehát mindazon köz 
gántir.ztviselőket, akik a tisztviselő 
igénybe, venni óhajtják, hogy ez igazolvány­
ért szeptember hó 28 tói fogva dr Cseres- j 
nyés Béla tb. tanácsnoknál jelentkezhetnek, j 
Köztisztviselő ebbel, minőségének igazolá 
sára féláru jegy váltására jogosító arcképes 
igazolványa, magántisztviselőnek pedig az 
őt alkalmazó magán, vagy jogi személy, vál­
lalat stb. bizonyító irata szolgál.

Az általam kiállított igazolványt az il­
lető tisztviselő az étterembe lépésénél illető­
leg terítéke megváltásánál felmutatni tar­
tozik, mely után az étkezde jegypénztára 
részére a kedvezményes áru teritékjegyet ki­
szolgáltatja.

i Addig az ideig, amíg az étkezdében a 
tisztviselők oly számban nem jelentkeznek, 

! hogy fentartását biztosítják, azt a társada­
lom más osztályához tartozók is látogat- 

i hatják, azonban az étlap szerinti árat 
fizetik.

Egyidejűleg közlöm az érdekeltekkel, 
hogy október 1 tő! kezdődő hatállyal a terí­
tékek árát a következőképen állapítom meg 

; és pedig : két fogásos teríték, mely 
következő ételekből:

Leves, főzelék, pecsenye feltéttel 
selők részére

j ugyanaz nem tisztviselők részére
Három fogásos ebéd, mely áll: 

leves, marhahús körítve és tésztából, avagy 
leves, főzelék pecsenye feltéttel és tésztából 
tisztviselő részére

i ugyanaz nem tisztviselő részére
Négy fogásos teríték, mely all' 

leves, előétel, pecsenye és tésztából 
selő 
nem

áll a

tisztvi- 
2'70 K 
4 - K

részére 
tisztviselő részére
Vacsora teríték, mely áll :

460 
!■-

tisztvi-
7 - K

10.- K

pecsenye körítve, vagy pedig pecsenye lőze 
lékkel csak tisztviselők részére

Vacsora terítéket
nem szolgálnak fel

Nagyvárad. 1918.

3-50 K 
nem tisztviselő részére

szept. 26-án.
Lukács Ödön

polgármesterhelyettes.

Ruharendelet.
(Folytatás és vége.)

Ezek a vásárlók és gyújtók a vásárlási 
engedélyt kiállító ruházati hivatal (12 §.)
részéről vásárlási könyvecskével látandók el. 
E vásá lási könyvecskének megfelelően ki 
töltendő és aláírandó lapjával tartozik a vá 
sárló, illetve a gyűjtő személy az átvétel 
megtörténtét az eladónak vagy átadónak 
igazolni

Az 1918. évi október hó lóik napjától 
a jelen §. 1. bekezdésében felsoroltak használt 
ruhát, ruhadarabot, ágy és asztalneműt csak 
is abban az esetben vásárolhatnak, ameny- 
nyiben az előző bekezdésben említett vásár­
lási könyvecskékkel már elláttattak. Az igy 
vásárolt ócska cikkeket kötelesek az ócska­
ruhakereskedők, zsibárusok és ószeresek 14 
naponkint a Ruházati R -T. ócskaruha gyűj­
tőiéi epein a nevezett R.- T. által meghatalma 
zotta n utasítás u szerint megállapítandó fel 
tételek mellett beszolgáltatni.

Azok a vásárlók és gyűjtők, akik a 14. 
§. szerint textilhulladék átvételére vannak 
feljogosítva, a vásárlási engedélyt kiállító hi 
vatal részéről szintén ellátandók vásárlási 
könyvecskével, amelynek megfelelően kitől 
tendő és aláírandó lapjával tartozik a vá­
sárló, illetve gyüjlő személy a textilhulladék 
átvételét az eladónak igazolni.

1918. évi deczember hó 31 ik napjáig az 
ócskaruha kereskedők a jelen rendelet élet 
beléptekor meglevő, valam nt az 1918. évi 
október hó 15 ik napjáig hozzá jövő ócska­
ruha készletüket a rendeletben szabályozott v 
vásárlási engedélyek ellenében eladhat 
iák.

Az 1919. évi január hó 1-ső napjától 
kezdve használt ruhát fogyasztó csakis ócska 
ruha vásárlásra jogosító utalvány alapján és 

| csakis a Ruházati R. T. tói vagy az az által 
megbizoh kereskedőtől vehet.

Az ócskaruhakereskedők birtokában 1919 
I évi január hó 1-én meglevő ócskaruha kész- 
' let felhasználására nézve a meghatalmazott 
I külön fog intézkedni.

E rendelet rendelkezéseinek ellenőrzésére 
j ellenőrző közegek alkalmaztatnak, akiknek 
i jogukban áll a rendelet által érintett vállala- 
i tok, cégek, üzemek, egyének stb. üzemét, 
■ üzletét, raktárait és egyéb helyiségeit, vala­

mint könyveit, levelezéseit és fel egyzéseit 
megtekinteni. Az érdekeltek^ kötelesek mind­
ezt megengedni és az ellenőrző közegeknek 
a kívánt felvilágosítást megadni.

Az ellenőrző közegek fényképes igazol­
ványokkal látandók el.

A fenti rendelkezéseknek megszegése 
vagy kijátszása kihágást képez és 6 hónapig 
terjedhető elzárással és 2000 koronáig ter­
jedhető elzárással bümettetik. Ha a kihágás 
során nyereség állapittatik meg, az elzárá 
son és pénzbüntetésen felül a nyereség két- 
szeresséig a terhelt ezen felül még büntet 
hető, készlet pedig elkoboztatik.

Nagyvárad, 1918. évi szeptember 19 én.
Lukács Ödön, 

poigarmester helyettes.

K
K * ..Nevelő Munkások Szövetsége.“ 

Meghívás. Felkérjük a Nagyváradon működő 
összes óvónőket, a különböző jellegű elemi , 
polgári, közép, kereskedelmi, tanítókép­
zők, szakiskolák- és jogakadémiánál mü 
ködő összes tanítókat, illetve tanárokat, a 
tanfelügyelőségek, tanügyi hatóságok és ily- 
irányu egyesületek vezetőit és összes tag­
jait hogy f. hó 28-án, szombaton délután 6 
órakor *a városháza közgyűlési termében a 
„Nevelő Munkások Nagyváradi Szövetségé“- 
nek alakuló gyűlésén teljes számban meg­
jelenni szíveskedjenek. Amikor tömörülé­
sünkkel karunknak és a kultúrának érdekeit 
hatalmas léptekkel óhajtjuk előre vinni, ne 
hiányozzék senki az alakuló közgyűlésről —- 
Az előkészítő bizottság.
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* Személyi hir. Hálás Elemér dr tör­
vényszéki elnök Vsskóhra utazott

* Gróf Tisza István Gesztre utazott. 
Budapestről telefonálják gróf Tisza István 
Wtktrle miniszterelnökkel folytatott tanács 
kozása után a munkapártba hajtatott és Ba 
logh Jenővel és gróf Kebelsberg Kunóval 
tanácskozott, délután pedig Gesztre utazott. 
A Map gróf Tiszának Gesztre utazásából azt 
következteti, hogy gróf Tisza már megtette 
jelentését boszniai küldetésének eredrné 
nyéről.

* Egyházmegyei hírek. Gróf Széchényi
Miklós megyés püspök Barabás György bé 
kési plébánost a gyulai kerület esperes tan ; 
felügyelőjévé, Medau István tanitóképezdei ; 
igazgatót, zárdalelkészt a Szent Orsolya in | 
tézeti polgári leányiskola helyettes igazgató ; 
fává, báró Apor Vilmost gyulai plébánossá, í 
Papp Endre váradolaszi segédlelkészt theo 
logiai tanárrá és papnevelő intézeti tanulmá­
nyi felügyelővé nevezte ki és segédlelkészül 
küldötte Csernus Mihályt Gyuláról Debre- 
czenbe, Glacz Mihályt Békércsabáról Várad 
olasziba, Szabados Antalt Debieczenből Gyű 
Iára, Tímár Gyulát Csorvásról Békéscsabára, 
Csillag Nándort Orosházáról Csorvásra, Hu­
ber Ferenc ujmisést Orosházára. ;

* Tisza boszniai missziója. Tisza bősz ! 
niai missziójáról ma a következőkben nyilat- j 
kozott’:

— Megállapítom, hogy mindazok előtt, 
akikkel politikai kérdésekről utam folyamán 
beszélgettem, világosan kijelentettem, hogy 
útimnak politikai jelentősége nincsen. Sem 
miféle politikai mandátumot nem kaptam, 
beszélgetéseim magánjellegüek és informativ 
céllal bírnak. A beszélgetés felől megjelent 
közlemények természetesen nem hitelesek. 
Saját álláspontomat a kellő időben, vagyis 
akkor fogom nyilvánosságra hozni, amikor : 
az ügy érdekében levőnek találom, jelenleg I 
csak annyit jegyzek meg, hogy a szemem ! 
előtt levő megoldás, úgy mint általában a ; 
magyar részről kontemplált megoldás, Ausz- i 
tria-Magyarországnak egyaránt jól felfogott ; 
érdekében áll. (M. T. I,)

* Katonai kitüntetések. Halász Sán- i 
der 37 es hadnagynak, dr Emperl Gyula 
101 es főhadnagynak a király a Signum ;

Laudist adományozta a kardokkal, s elren 
delte, hogy Szakály József, a nagyváradi 
honvéd hadapródiskola állományába tartozó í 
százaocs gazdászati tisztnek a legfelső di ; 
csérő elismerés tudlul adassák. :

* llyés Dániel lemondott. A közélel i 
mezősi hivatal alkalmazottja, Z/jés Dániel 
cipészmester hazaérkezett Nagyváradra. — I 
Most még a bőrkiosztás összes teendőit, a ’ 
melyeket ő kezdett meg, befejezi, de fentart- 
ja magának a jogot, hogy a főjegyzőnek a ; 
7iszántúlban közölt nyilatkozatára reflektál 

hasson. Addig is állásáról lemondott. Haza­
érkezett a cipőosztály szakértője, Pártos Ar i 
nőid is, aki 960 gyermek és fiucipőt szerzett ’ 
A vármegye többszöri sürgetésre sem küldte 
be a kereskedők névjegyzékét, akik cipőel­
adással foglalkoznak sem a szükségleti ki­
mutatást, amiből az a hit támadt a minisz- \ 
leriumban, hogy a vármegye jól el van látva 
cipővel.

* Csak szivarokat kap a közön­
ség e héten. A dohányjövedéki igaz- j 
gatóság a szivarozó embereknek ked- i 
vezett e héten. Csak szivarokat kap­
tak az összes hadiözvegyek s egyéb 
trafikok, finomabb és olcsóbb cigaretta 
és cigarettadohány nincs. Minden tra- 
fikos 2000 darab szivart kapott és j 
kap, 56 trafikra számítva tehát, nagy­
váradon 112000 darab szivar kerül ki­
osztásra. A városban 5000 szivaros 
ember van s igy mindekit legalá bb ■
20 darab szivar illet meg kivételké- ‘ 
pen, de ha a cigarettázók és dohány- 
zók is a szivarra szorulnak, s ilyen 
van 15000, igy legalább 5 6 szivar- I 
hoz juthat mindenki Nagyváradon.

* Az ,,Apológiái Kurzus" harmadik 
évfolyamát nyitja meg Gálfy Sándor hittanár 
ma délután 51 órakor a Kath. Kör vá ; 
lasztmányi termében. Két előző év gazdag 
eredménye igazolja legjobban ennek a tanfo ; 
lyamnak a fontosságát, mely nagyon is elő 1 
segíti, hogy világi intelligenciánk is öntuda- i 
tos és mély meggyőződésű lelkiéletet éljen. ■ 
— A tanfolyam a Szent László templomban j
21 én reggel fél 8 kor Veni Sancteval kéz i
dődik, mikor is a résztvevők szt. áldozáshoz 
járulnak. I

* Beteg tisztek jelentkezzenek. Mind- ; 
azon tisztek (havidíjasok) és tiszt (havidíjas) 
jelöltek, akik a harctérről visszatérve, beteg- ' 
ségük miatt vagy mint lábadozók magán- j 
ápolásban vagy magánkórházban a város i 
vagy a megye területén szabadságon vannak í 
vagy valamelyik póttestnél vagy az állomá- [ 
son könnyebb szolgálatot teljesítenek, köte­
lesek szeptember hó 28-án délelőtt 10 órakor 
(Őr-utca 5. sz. a.) személyesen jelentkezni. 
Amennyiben valakit betegsége a személyes í 
megjelenésben gátolna, ezen körülmény ka- I 
tonai orvosi bizonyítvánnyal, ha pedig ilyen ! 
orvos nem áll rendelkezésre, hatóságilag 
láttamozott polgári orvosi bizonyitványnyal 
tartozik igazolni. Friedbergi Salomon Ernő 
altábornagy állomásparancsnok.

* Nyersanyag a cipész iparosoknak. 
Felhívom mindazokat a nagyváradi cipész­
iparosokat, akik nyersanyagigényeiket a Köz 
élelmezési Ügyosztály cipőosztályánál már 
bejelentették, hogy a folytatólagos bőrkiosz­
tásnál ma, pénteken, 1918. évi szeptember 
hó 27 én reggel 8 órakor a Kossuth Lajos , 
utca 18. szám alatt levő városi bőrraktárban i 
jelentkezzenek. A netán fennmaradó nyers i 
anyag elsősorban a később jelentkezett rok - 
kant cipészek és azok között a nagyváradi j 
cipésziparosok között kerül felosztásra, akik j 
igényeiket bejelenteni Önhibájukon kívül ed- ' 
d g elmulasztották, de arra igényjogosultság- I 
gal bírnak. Nagyvárad, 1918 szeptember 26. 
Lukács Ödön, polgármesterhelyettes. i

* Szombaton lehet petróleumot kapni. | 
Tudatom a város közönségével, hogy a ke- i 
reskedők között a petróleum szétosztása a 
nehéz fuvarozás miatt csak ma fejeződik be. ! 
Ennélfogva számos kereskedő csak holnap 
szombaton reggel kezdhati meg a petróleum ! 
árusítását. Pótlólag közlöm, hogy a barna 
színű jegyen kivül a csikós felül nyomású i 
úgynevezett hadsegélyes petróleum jegyek 
szeptember havi szelvényére szintén fii liter 
petróleum utaltatik ki. miheztartás végett i 
közlöm, hogy a tegnapi hirdetményből ki- | 
maradt Blau G. Szacsvay-u. kereskedő neve, j 
akinél holnaptól kezdve szintén kapható pet 
róleum, mig az ifj. Klein Sámuel és társa 1 

Gilányi u. cégnél egyelőre nem kapható pet­
róleum. Az ipari petróleum még nem ér­
kezett meg. Külön kiadott, Írott, ugyneve- 
vezett puha petróleum utalványok akár ré 
gebb kelettel vannak ellátva, akár uj kelet 
tel, egyelőre érvénytelenek. Lukács Ödön 
polgármester helyettes.

* A katona feleségének tragédiája. 
Németh Istvánná Rét utca 5 szám alatti 
lakásán egy korona ára zsirosszódát ivott, 
de mert nem hali meg 20 darab rézgálicot 
nyelt utána. Ekkor roszul lett, bevitték a 
közitől házba, ahol Beöthy Kálmán rendőr 
felügyelő kérdésére elmondotta, hogy férje 
hadbavonult, ó egy gyermekével rettente 
nyomorba sűlyedt s megakart válni az 
élettől, mert nem tud magán segíteni. Annyit 
kért, hogy értesítsék férjét, aki a harctéren 
van. Az asszony állapota súlyos.

* Találtak egy Népszövetségi Hitel­
szövetkezeti betéti könyvet amely özv. 
Jancsó Lajosné névre van kiállítva s 66c 
korona betétet mutat. A könyvet Móra Vilma 
találta a közélelmezési hivatalban, a rendőr­
ségen Bartha Béla dr rendőrkapitánynál át 
veheti igazolt tulajdonosa.

* Kiviteli engedélyek. A kereskedelmi 
és Iparkamara tudomására hozza az érde­
keltségnek, hogy a lublini katonai főkomiány- 
zóság áruforgalmi központjához benyújtott 
kiviteli engedély iránti kérvények, valamit 
az e tárgyban kiadott végzések egyenként 
350 K (összesen 7 K) bélyegí.ileték alá es 
nek. Nagyvárad, 19.8 szeptember hó 24. A 
nagyváradi Kereskedelmi és Iparkara: Dr 
Moskovits József sk. elnök, dr Sarkad; La 
jós sk. titkár.

* Zongora és énekórákra beiratkozn 
lehet naponta d. e. 12 óráig. Előkészítek a 
Zeneakadémiára és éneklanitói tanfolyamra 
Tisztelettel Lamprecht Mici, az Országos M. 
Kir. Zeneakadémián államilag képesített oki 
ének és oki. zongora-tanitónő, Arany János- 
utca 4. Ugyanott uj zongora vagy pianino 
eladó, esetleg bérbeadó.

* Részvények kicserélése. A Bihar- 
megyei Takarékpénztár és Gazdasági Bank 
részvényesei felkéretnek, hogy részvényeiket 
a le nem járt szelvényekkel együtt uj rész­
vényekre való kicserélés végett a pénztárnál 
bemutatni szíveskedjenek. Töredék darab rész 
vények vétele, vagy eladása ugyanott esz 
közölhető.

* Zeneoktatás. Lápossy Erzsébet zene 
tanárnő Bethlen-utca 20 sz. Hegedűből 
zongorából, zeneelméletből órákat ad. Óvó 
női, tanítónői és zeneakadémiai vizsgára elő 
készít.

> Haltenberger Vilmos <
kelmefestő és vegytisztító gyárának

* második számú felvételi üzlete, 4
* Szent László-tér. Dell’ortó cég mellett- 
£ Vállal minden szakmájába tartozó műn-
* kát, elsőrendű kivitelben, mérsékelt áron. * |k

* Uj szabóüzlct. Van szerencsém c 
n. é. közönség becses tudomására adni, hogy 
ifj. Erdős Albert és Ausländer S. helybei 
szabócégeknél sok évi szabász működésem 
után, Nagyváradon, Szent János-utca 52. sz. 
alatt modern szabóüzletet nyitottam. Készítek 
papi , polgári- és katonai-, valamint gyermek 
ruhákat, továbbá fordításokat és átalak taso 
kát a legjutányc sabb árak mellett elvállalok 
A n. é. közönség szives pártfogását tiszte 
lettel kérem Gerhardt Ferenc férfiszabó 
Szent János-utca 52



Igazságszolgáltatás

A Fischer zeneiskola uj hegedűtanára 
Weisz József, a kiváló hegedűművész október 
hóban kezdi meg működését az iskolában. 
Beiratkozni a hegedütanszakra lehet naponta 
Szalárdi-u. 21. sz. alatt.

Színház
A színház műsora :

Péntek: Leányvásár.
Szombat délután : Asszony és a bábu. 
Este : Harag és Parasztbecsület. 
Vasárnap délután: Kaméliás hölgy. 
Lste : Túl a nagy Krivánon.

muA ma esti előadás. A népszerű 
zsika legszebb, legkedvesebb alkotása a 
Leányvásár. Ez az operett a hangos sikerek 
utján jutott el oda, ahol ma minden magyar 
színpad műsorán kivételes helyet foglal el. j 
A Leányvásár idei előadásai után az újon 1 
nan bemutatkozó baritonista: Tamás Alfréd 
első fellépte ezúttal csak fokozottabban vált­
hatja ki az érdeklődést. A többi jószere­
pek Horváth Nusi, Aggházy Melinda, Har- ’ 
sányi és Tihanyi kezeiben vannak.

Az első idei operaest. A Parasztbe- 
csület melódiái ma már az egész világ szá- 
mára örök értékei a muzsikának. Különös 
és stílusos meglátása és felismerése a hely­
zetnek az. hogy a színház igazgatósága a 
Parasztbecsülettel kezdi meg az operaelőadá­
sok sorozatát s felújítása zenei esemény lesz 
nemcsak a színháznak, de Nagyvárad váró 
sának is. A színház különös buzgalommal 
készül a felújítóra. Az opera előadáson fog 
bemutatkozni a színház három uj tagja : 
Kozmofszky Emmi, Olgyay Lenke és Tamas 
Alfréd. Kivülök a főbb szerepeket Tóthné 
Pogány Janka és 
ridu Békefi lesz, 
személyesíti.

A kaméliás 
drámája, Gautier 
színpadra szőtt 
vasárnap délután a Kaméliás hölgy elő 
adásán

Békefi Lajos játszók. Tu 
Aifiót pedig Tamás Alfréd

hölgy. Dumas örökszép 
Margit tragikus életének 
regénye elevenedik meg

mODSLQM
Ae Elet szépirodalmi és képes heti fo­

lyóirat (szerkeszti Andor József) folyó hó 
22 iki száma a következő tartalommal jelent 
meg Békeszózat, a. j. — Magánügy e a 
vallás a szoc'áldemokiáciában ? Prohászka 

‘Ottokár. — Dal a boldogságról. (Költemény.) 
Angyal Dezső — Elment a nyár. (Falusi já­
ték.) Komáromi János. — Életem templomá­
ban. (Költemény.) Sípos Iván. — A cserké­
szek tábortüze mellett Nagy L. A nagy palo 
tában. (Elbeszélés.) Péczely József A gárda 
virága. (Regény.) Lamperth Géza. — Kul­
túra; Tisztogatás. Margitay Ernő. — Bekül­
dött könyvek. — Hétről hétre; Hungarizmus.
— Munkások esküje. — Német újságírók.
— Kossuth és egy fiatal leány levelezése.

Németh újságírók látogatása. — Vízveze­
ték az Alpokban. — Szerkesztői üzenetek.
— gondosan megszerkesztett lapot a gaz 
dag és aktuális illusztrációk egészítik ki, s 
teszik a mostani idők legjobb és legolcsóbb 
keresztány szépirodali lapjává. Előfizetési 
ára félévre 20 korona. Mutatványszámot 
készséggel küld a kiadóhivatal- Budapest,

Fehérvári ut 15— c.

Húsz métermázsa szalonna kiesem- I 
pészése. Görög József nagykárolyi keres­
kedő szeretett volna 20 kilogramm szalonnát 
kicsempészni Biharmegyéből. Volt ugyan 
neki Nagykárolyból szállítási igazolványa, de 
Érmihályfalván nem kapott kiviteli engedélyt. 
Megkörnyékezte tehát Szlávik István szolga- 
bírósági irodatisztet, hogy „hunyja be a sze­
mét s ne lássa mikor ö kiviszi a szalon i 
nát“. Szlávik szinleg belement s tényleg 
megfogta a szalonnát, de mert neki 200 ko­
ronát adott Görög, megvesztegetés miatt fel­
jelentette. A nagyváradi törvényszék Seress 
Barna elnöklésével tárgyalta ezt az ügyet. 
Vádlott a helyzettel indokolta tettét, mire a 
bíróság Szlávik István kihallgatása után dr 
Bolza Alfonz gróf inditvánjára kimondta a 
vét* ességet s 300 korona fő s 100 korona 
mellékbünteté re ítélte Görögöt. Jegyző volt 
Göczv Károly dr.

MOZI.
Nagy detektivdráma a Vigadó-moz­

góban Csupa izgató misztikum az a fan­
tasztikus bűnügyi film, amelyet mai műsorán 
a Vigadó mozgószinház mutat be a közön­
ségének. A láthatatlan kezek : ez a cime az 
izzó atmoszféráju darabnak, amely a legér­
dekesebb detektivtőrténet azok között, ami 
két az utóbbi időben láttunk. Izgalmas és 
bonyodalmas, de mesteri kézzel szőtt mese, 
uj téma és uj beállítás, azonfelül a szerepek 
olyan művészek kezében vannak, mint Lu 
Synd és Carl Auen, akik a detektív alakok 
legkiválóbb ábrázolói. A Vigadó rendkívül 
érdekes program keretében hozza szinre a 
szenzációs filmjá’ékot.

Főszerkesztő : 
Öt KRÜBíFf ÁLADAT

ÜRÄNIA
mozgő-
szinház

MA

Frakkos kalandor.

Előadások kezdet*. hétköznapokon 5 
órától, szombat, vasárnap és ünnep­

nap délután 3 órától.

APOLLÓ 
mazgo- 
színház

MA
AZ ANYA.

Előadások kezdete h tkőznapokon 5 
órától, szombat, vasárnap é< ünnep­

nap délután 3 órától.

VI6A0Ú
ffiozgö-
színnáz

MA

Láthatatlan kezek.
Előadások kezde.e hétköznapokon 5 
órától, szombat, vasárnap és ünnep­

nap délután 3 órától.

Felelőí- szerkeszt# i
Or. PßPP KÄRG?

Kiadótulajdonos: Szent László-nyomda r.-t.

Békeminosegu 
finom kelméből készült 

leány és nőikabáíok 
200 K tói 600 K-ig kaphatók 

Kossuth-u. 2. (emeleten) 
WITRAELNÉL, d. u. 2-től 4-ig.

■r

■MIM

HETI ÁRJEGYZÉK:

“ Díszműáruk,majolika dísztárgyak, 
:í valódi cobald díszműáruk, terak- 
■ kota figurák,chinaezüst és alpacca 
r; ezüst áruk

legnagyobb választékban.

. 5, 6, 7. 8. 9, 10- 
40. - 
60.— 
40 — 

300 —

40 —
30 -
30'—
80-

Teáskészlet szí es tálcává'...................
Kávéskészlet > » ....
Fekelekávés készlet s/ines táléival 
Mosdókész et finom majolika sz. félsz. 
Főző lábasok tüzál ó.............................
Főző fazék tűzálló
Befőtteskészlet finom aranyozással feisz 
Filggőlámpa csigás felszerelve . , . 
Falitükör színes aranyozással .... 
Ebédlőkészlet sz arany izással 6 szem. 
Ebédlőkészlet színes finom minátval 12

részes t-askészlet'.el egyíid . . . 500’—

W Képkeretezés, ablaküvegezés. 
Eladás nagyban és kicsinyben. 

Árak viszonteladóknak is érvényesek.

IKOMLÓS TESTVÉREK 
üveg, porcellán, lámpa és diszmü- 
áru nagy gyári raktára Nagyvárad,

B Hlatky Endre (Zöldfa u.) utca 13.
O Telefon 3-72. Telefon 3-72.

-A- a, a, Jh..1 Wtfbi W WWTIMWir VvvW v "”™"ÍWi>wnliwt

♦gepmunkas
4b felvétetik
ü

a Szent László-nyomdában.

!Wr WniWn-WiWliwn wnW*"

Altalanos takarékpénztár
RÉSZVÉNYTÁRSASÁG I
Nagyvárad, Bémer-tér 2. ' 

Befizetett részvénytöke 1.GGG,GGGi kor.

Elfogad takarékbetéteket kÖny- , 
vecskékre és folyószámlára és 
azt előnyösen kamatoztatja. Le- a 
számítói váltókat. Engedélyez ] 
előnyös feltételek mellett jelzá- , 
logkölcsönöket törlesztésekre.

Előleget ad értékpapírokra,

■ VAS 
és rézágyak,<!

•í
afrik és lószőrmatracok, 
amerikai és sodrony­
ágybetétek : öszsze- 
h ajtós ágyak eredeti 
gyári árakon kaphatók

H

Tátray Sándor
r.-t.-nál Körös-utca 11.

> Telefon-szám : 558.
IWn i iWnifflBnim^m l^^w



• APRÓ HIRDETÉSEK
Minden szó ára 20 fillér, vastagabb betűvel 40 
fillér, l egkisebb apróhirdetés ára 2 korona. Apró­

hirdetések dija előre fizetendő.

^iwWTOiiiimmnTOiTOTOnTOTOTOTOTOTOiTOTO’^ 

i Mocsáry Sándor 
J TELEFON: 1404.
► Zöldfa-épület, utcai helyiség. 4

A gimnázium
I. esztályának magán­
úton való letételéhez 
fiam mellé megfelelő tan­
erőt keresek. Fehér |ános 
cipőgyáros, Sál Ferenc- 
utca 2.

Petroleum 
hiányában vezettessék 
be a villanyt a legol­
csóbb szerelővel. Cime 
Kalendánál.

► Villany- és vizvezetékszereló, 
bádogos, lakatos, műszerész és
♦ bronzmüves.

4
1

Okleveles 
tanitó magántanulókat 
elfogad. Cim akiadóban.

Fényképészeti 
lemezek, 
szerek, 
kapható 
.Apolló“ 
Rákóczi-ut 7 — B.

papírok, vegy- 
előhivók stb. 
Farkas István 
drogériájában,

► írógép, gramofon, kerékpár és
► National Cassa javító. Eleckrotechni-
► kai cikkek, 1 2 Wattos Wolfram-
► szálas Tungsram-égők, villanyvasa-

: lók állandóan raktáron. : :
A. A.

4 
4 
4
4 <

Felső Kereskedelmi 
és Polgári iskolából 
kimaradt tanulókat 
magánvizsgára elő­
készít felelőséggel 

a Középiskolai i 
Előkészítő
Donát-tanfolyam .

Beöthy Ödön-utca 3G. sz. Telefon 1000. !

j Uj kereskedelmi tanfolyam 
hölgyek részére (gyors- és gép­
írás, számtan, könyvvitel, he­
lyes és szépírás) szeptember 

j 15-től Kezdve a DQNL.Tfée 
i tanfolyamban Beöthy Ödön-utca 30. 
J Telefon 1000. Telefon 1000.

Több évi 
bankgyakorlattal biró 

férfi- vagy nőitisztviselőt 
keres azonnali belépésre 
a Polgári Takarékpénztár

Falusi
úri házhoz főzőnő ke­
restetik, ki a háztartás 
minden ágában jártas 
és abban részt is vesz. 
Értekezhetni okt. 1 -én 
d. e., Lukács György 
utca 9. sz.

le dobja ki pénzét 
wi ruhákért, mert a ki­
tünően bevált ruhafesték- j 
rel régi ruhadarabjait 
ílcsó pénzért házilag 
^festheti. Egy levél ára 
70 fillér. Németh Pál 
Aranykereszt gyógyszer­
tárában, a városháza 
«ellett.

Spanyolnátha 
járványoknál betegszo­
bákban fenyő (boro 
vicska) szobaillat ki­
tűnő dezinficiáló perme­
tező szer kapható Farkas 
István Apolló drugéri- 
á'jában.

Paradicsomot 
kgr-onkint 70 fillérért 
házhoz szállítunk 50 kg. 
vagy nagyobb mennyi­
ségben. Megrendeléseket 
csak posta utján Vám- 
ház-utcai irodánkba ké­
rünk. Moskovits Adolf 
és Fiai r.-t.

Likör
é^s rumkompositiók, 

Chaktreuse, Benedikti­
ner,,’ Allasch, Meggy stb. 
essei.ntiák. Törköly, Szil- 
vóriiiim, Seprő, Cognac- 
kivotiiatok használati uta­
sítással a legfinomabb 
minőségben kaphatók .- 
Farkas] István „Apolló“ 
drogériában, Nagyvárad.

Tyukszemirtó 
három nap alatt elmu­
laszt tyúkszemet, bőr- j 
keményedést és szemöl- i 
csőket. Ára 2 kor. Kap- j 
ható Farkas István : 
.Apolló“ drogériájában 
Nagyvárad, Rákóczi-ut 
T-B. sz.

N A G Y V A R A D, 
Nagy Sándor-u. 1. 
Parhszálloda épületében 
Interurbán telefon : 

1í—53 szám.

."•w v v -íz ír v v »r'r '*‘rTrir to nr pwfiiw 
£ i
> LEGF. BUZACSIRIZ, 1 
’ folyékony „ARGOS“ csiriz, faszeg, * 
r mindenféle CIPÉSZKELLÉKEK, BŐR- 4
> TAI PVEDOK stb. Legf. CSONTENYV <

kapható Stern Miklós bőrhulladék 4 
|> üzletében Nagyvárad, Zölofa-u. 9. sz. 4
£ Vidékiek kérjenek árajánlatot 4
fe*. uau aiu MW ’MU A. a&i .uXí IMII LXJ W Uta W Bu .a. *4

poloskairtó
Hoksiri biztos, kipróbált, 
megbízható poloskák ir­
tásáig. Kis üveg 4 K, 

K, nagy 
Kapható 
„Apolló“ 
Rákóczi-

közép-üveg 8 
üveg! 14 K. 
Tarkíts István 
drogériájában,

Pemete 
és hársfamézcukorka el­
hárítja a köhögést és 
rekedtséget, hurutot, ki­
váló hangtisztitó, oldó 
hatású. Egy csomag ára 
i korona. Kapható Né­
meth Pál Aranykereszt 
gyógyszertárában, a vá­
rosháza mellett.

Jogi könyvek 
gyűjteményes kiadások.

A Szigligeti-színház mű­
vésznőinek egyedüli fűző 

szállítója.
Tisztításokat és átala­
kításokat elvállalunk. 
Fűzök mérték után a 
legrövidebb idő alatt el­

készíttetnek.

^itoiitoiitoiitoitoiitoitoiitoiitoiiiwiiitoto'TO'itoito^
f Több kisebb nagyobb bérház

ELADÓ.
A vételhez szüksé­
ges jelzálogkölcsö­
nöket előnyös felté­
telek mellett bonyo- 
: : Htja le a : :

Nagyváradi Takarékpénztár
Teleky-utca 2. sz.

sw m nroi to wi to nro un to to i to to > w v. to to
t • X► A Sajtó höl0vbizottsáö 4

►
I

A Sajtó hölgybizottság 
könyv és lapterjesztő vállalata: 
a Kossuth Lajos-utcai trafikban 

ajánlja könyveit és lapjait 
Ne vásároljunk könyveket, mi­
előtt szét nem néztünk a Sajtó 
hölgybizottság 

bizományi üzletében 
Támogassuk ezen uj vállalatot! ! !

4
44
4

4

4
44 dl
4

4

Selyem a divat! 
(Gyönyörű kosztüm és 

• ruhaselymek, finom 
gyapjúszövetek, blousok, 
tavaszi felöltők, kalapok, 
ernyők, ridikülök és 
piperecikkek legolcsób­
ba i Czillér Imre nagy­
áruházában.

Corpus Juris Hungarici 
1900-ig bőrkötésben stb. 
eladók. Cim a kiadóban.

Kiadó 
üzlethelyiség. A Zöldfa 
épületben a volt kávé­
házi helyiség (körülbelül 

00 négyzetméter terü­
let kiadó. Értekezhetni a 
„Fekete Sas és Zöldfa 

> t.“ Irodájában, Sas- 
k- uisage 22. sz. lépcső, 
I emelet. Telefon 14-00

Tavaszi
»zeplők, májfoltok, bőr- 
rőrösség, kiütés, mi- 
rreszerek ellen biztos az 
IPO-krém. Ára 5 kor. 
és szappan Vióra át- 
mosó ára 6 korona. Kap­
ható Farkaslstván Apolló 
drogériájában, Rákóczi­
it 7—B.

Bútorozott 
szobák kiadók Zöldfa- i 
épület emeletén. Érte- | 
kezhetni a szobakezelő 
nőnél.

£JFTOTOTOiTOTOTO!TOTO TOTOTO TO.TO'Wjj

Eladó ingatlanok :
Nyomda-u. 4. sz. ház, földszintes, nagy 

parkkal.
Rulikovszky-uti 18. sz. alatti ! emeletes 

bérház és
Füzes-u. 69. sz. alatti ház.

Felvilágosítást nyújt a
Magyar Bank r.-t.

►

/jc NAGYVÁRAD VÁROS

_____ VILLAMOS MŰVE .....
TELEP: NAGYVÁRADON, VÁR TÉR 1. SZÁM.

Értesítjük a város t. közönségét, hogy villamos főzőedények, Wolfram 
és egvéb izzólámnák a leonlc^nhh -árh™ j <-. «sva.. KapuaiOK. iciciuii rctideiesre
izzólámpák díjmentesen házhoz szállíttatnak. Elvállalunk villamos vilá­
gítási és erőátviteli berendezéseket. Egész éjjel ügyeletes szolgálat. 
Csillárok, /2 wattos íviampapótlók 2000 gyertyafényig. Villamos motorok 
nagy választékban kaphatók. Költségvetéseket díjmentesen készítünk. 
A telep telefonja 514. FAC7Or„iz < i , • cc_____ _______ ' ______ roszerelo telefonja 55.

Szent-László-nyornda részvénytársaság Nagyvárad
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